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A LA ORGANIZACIÓN PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO 
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5.ª SESIÓN ORDINARIA 

(Matinal) 

 

MARTES 13 DE MAYO DE 2025 

PRESIDENCIA DEL SEÑOR CARLOS ERNESTO BUSTAMANTE DONAYRE 

 

—A las 09:15 h, se inicia la sesión.  

El señor PRESIDENTE.— Vamos a dar inicio a la sesión de la 

Comisión Especial de Seguimiento de la Incorporación del Perú a 

la OCDE. 

Señora secretaria técnica, sírvase pasar lista, por favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA pasa lista: 

Buenos días, señor presidente y señores congresistas.  

Se va a proceder a pasar lista de asistencia.  

Bustamante Donayre, Ernesto. 

El señor BUSTAMANTE DONAYRE (FP).— Presente.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista Bustamante. 

Congresista Amuruz Dulanto, Jessica Rosselli ().  

La congresista Amuruz Dulanto, a través del chat de la plataforma 

de sesiones, consigna su asistencia.  

Congresista Kamiche Morante, Luis Roberto.  

El señor KAMICHE MORANTE (APP).— Presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista Kamiche Morante. 

Congresista Alva Prieto, María del Carmen.  

La señora ALVA PRIETO (NA).—Presente.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista Alva Prieto.  

Congresista Flores Ruiz, Víctor Seferino. 
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El señor FLORES RUIZ (FP).— Flores Ruiz, presente. 

Buenos días. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista Flores Ruiz. 

Congresista Limachi Quispe, Nieves Esmeralda. 

La señora LIMACHI QUISPE (JPP-VP).— Buen día, señor presidente 

y a todos los colegas. 

Presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista Limachi Quispe. 

Congresista Soto Palacios, Wilson. 

El señor SOTO PALACIOS (AP).— Soto Palacios, presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista Soto Palacios.  

Señor presidente han contestado a la lista de asistencia siete 

señores congresistas.  

Cuenta usted con el cuórum reglamentario.  

El señor PRESIDENTE.— Gracias, señora secretaria técnica.  

Buenos días, señoras y señores congresistas.  

Siendo las 9 horas con 15 minutos del martes 13 de mayo del 2025, 

damos inicio a la Quinta Sesión Ordinaria de la Comisión Especial 

de Seguimiento de la Incorporación del Perú a la Organización 

para la Cooperación y el Desarrollo Económicos (OCDE). 

Con el cuórum reglamentario, entonces, damos inicio en la Sala 

Francisco Bolognesi de Palacio Legislativo, así como a través de 

la plataforma virtual Teams. 

A continuación, procederemos con el desarrollo de la agenda, 

según programa.  

En primer lugar, se solicita la aprobación de las actas.  

Tenemos dos actas por ser aprobadas.  

Uno, el Acta de la Cuarta Sesión Ordinaria, del 18 de marzo del 

2025. Y dos, el Acta de la Sexta Sesión Extraordinaria, del 22 

de abril del 2025.  

Ambas actas fueron alcanzadas junto con la citación a esta 

presente sesión ordinaria.  

Si algún congresista desea formular observación alguna de las 

actas, puede hacerlo en este momento.  

No habiendo observaciones, entonces las actas han sido 

aprobadas: Acta de Cuarta Sesión Ordinaria del 18 de marzo del 

25 y Acta de la Sexta Sesión Ordinaria del 22 de abril del 2025. 

En ambos casos por unanimidad.  
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DESPACHO 

El señor PRESIDENTE.— En la estación Despacho se ha distribuido, 

a través del Sistema de Trámite Documentario, que fue adjunto a 

la agenda, el cuadro de los documentos enviados y recibidos por 

la Comisión, desde el 14 de marzo de 2025 al 8 de mayo.  

Si algún congresista tuviera interés en algún documento, podría 

solicitar copia del mismo a la Secretaría Técnica de esta 

Comisión.  

Si hay alguna intervención que algún congresista desee para 

intervenir en esta estación, puede solicitarlo en este momento.  

No habiendo solicitado el uso de la palabra ningún congresista, 

pasamos a la siguiente estación. 

Informes 

El señor PRESIDENTE.— Ofrezco el uso de la palabra a los señores 

congresistas que tengan algún informe que hacer.  

Pueden solicitar la palabra.  

No habiendo ningún informe que presentarse, pasamos a la estación 

de pedidos.  

Pedidos 

El señor PRESIDENTE.— Si algún colega congresista desea formular 

algún pedido, puede hacerlo en este momento.  

No habiendo pedidos, pasamos entonces a la estación de Orden del 

Día.  

ORDEN DEL DÍA 

El señor PRESIDENTE.— Estimados colegas, continuando con la 

programación de Orden del Día, tenemos la presentación y 

exposición de representantes del Ministerio de Comercio Exterior 

y Turismo.  

Se envió un oficio a la señora ministra Úrsula Desilú León, quien 

podría disertar sobre los avances y reformas institucionales del 

Perú en el proceso de adhesión a la OCDE.  

Mediante Oficio 763/2025 del Mincetur, el 12 de mayo del 2025, 

el secretario general de Mincetur, el señor Carlos Alberto 

Zavala, nos informó sobre la dispensa de la ministra de Comercio 

Exterior y Turismo a la presente sesión y, en su representación, 

acredita a la viceministra de Comercio Exterior, señora Teresa 

Stella Mera Gómez, quien vendrá acompañada por la directora de 

Norteamérica y Europa, la señora Ángela Guerra, y por el director 

general de Políticas de Desarrollo Turístico, el señor Bratzo 

Bartra.  

Entonces, vamos a hacer una breve interrupción a esta sesión 

para dar la bienvenida a nuestros invitados.  
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Se suspende brevemente la sesión.  

—Se suspende la sesión. 

—Se reanuda la sesión. 

El señor PRESIDENTE.— Vamos a reanudar la sesión. 

Damos la bienvenida a la doctora Teresa Mera Gómez, viceministra 

de Comercio del Ministerio de Comercio Exterior. 

También está con nosotros el señor José Luis Castillo, quien es 

director general de Negociaciones comerciales Internacionales. 

Asimismo, damos la bienvenida a la señora Ángela Guerra, 

directora para Norteamérica y Europa. 

Y al señor Javier Rosas, quien es director general de 

Investigación y Estudios sobre Turismo y Artesanías. 

Todos del Ministerio de Comercio Exterior y Turismo.  

La invitación que se ha cursado a los distinguidos representantes 

del Ministerio de Comercio Exterior es para explicarnos acerca 

de los avances y perspectivas del sector Comercio Exterior y 

Turismo y su progreso en la evaluación del Comité de Comercio 

que evalúa la adhesión del Perú a la OCDE.  

Una de las cosas que se nos informó es que hay una evaluación en 

proceso, precisamente de 12 actualmente que están ocurriendo. 

Una de ellas es la relacionada con el llamado Comité de Comercio 

de la OCDE y que, por supuesto, es presidido por Mincetur en 

cuanto a la contraparte peruana.  

Entonces, es de mucho interés para nosotros enterarnos de cómo 

vamos en este proceso de evaluación y, en general, en la 

aproximación del Ministerio de Comercio Exterior y Turismo a que 

Perú pueda finalmente estar incorporado en esta organización 

internacional a la que Perú como Estado aspira adherirse. 

Con esto, vamos a darle la palabra a nuestra invitada, la señora 

Teresa Mera. 

Adelante, por favor, doctora. 

La VICEMINISTRA DE COMERCIO EXTERIOR DEL MINISTERIO DE COMERCIO 

EXTERIOR Y TURISMO, señora Teresa Stella Mera Gómez.— Muchas 

gracias, señor congresista.  

En primer lugar, queremos agradecer a la Comisión Especial de 

Seguimiento del Perú a la OCDE por esta gentil invitación, que 

es importante mantenerlos informados de los pasos que seguimos 

dando en este proceso que, como usted ha mencionado, es tan 

importante para la inserción de nuestro país en un ámbito en el 

cual están los países que tienen mejores prácticas y políticas 

de desarrollo.  
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Luego, quisiéramos extender el saludo y también las excusas de 

la ministra Desilú León, quien no nos ha podido acompañar el día 

de hoy debido a temas de agenda, pero acá estamos en el equipo 

en su representación para hacer la presentación y luego atender 

las inquietudes que tengan a bien formularse en el seno de la 

Comisión.  

Ya esta es la segunda vez que me toca hacer una presentación en 

esta Comisión. 

Y muy rápidamente, quisiera empezar haciendo una referencia 

general al proceso de adhesión iniciado ante la OCDE. 

Como nosotros sabemos, este no es un proceso en el cual el país 

presenta su solicitud y luego de un plazo de evaluación corto el 

Perú adhiere. 

Acá hay un proceso mucho más complejo, hay una evaluación 

profunda de las políticas que el país tiene implementadas para 

justamente promover el desarrollo, un desarrollo que esté basado 

en altos estándares de manera transversal en cuanto a políticas 

de gobierno.  

En esa línea, en el 2022 Perú recibió la invitación para iniciar 

este proceso, invitación que fue aceptada ese mismo mes.  

Y luego de esta fecha, ya en junio del mismo año, se adoptó la 

hoja de ruta en la cual se establecían las etapas y los pasos 

que teníamos que seguir como país para poder adherir a esta 

importante institución.  

Actualmente, nos encontramos en la etapa de evaluación por parte 

del Comité Técnico de la OCDE.  

Este es un proceso que implica que el Perú pasará por 24 comités 

que van a evaluar sus políticas, también sus normas y todos los 

instrumentos jurídicos para ver la consistencia de nuestro 

sistema interno con los que están establecidos en el marco de la 

OCDE.  

En ese marco, el Mincetur lidera las coordinaciones 

correspondientes al proceso de evaluación ante el Comité de 

Comercio de la OCDE.  

En esa línea, quisiéramos comentarles que en los aspectos 

vinculados al comercio tenemos tres etapas, podríamos decir, de 

evaluación.  

Uno de ellos es la evaluación sobre la apertura de mercados.  

Esta es una evaluación que se basa en un cuestionario estándar, 

que debe ser completado por todos los países candidatos y que 

está compuesto por siete secciones y un total de 109 preguntas 

que analizan de manera comprensiva aspectos diversos vinculados 

a la apertura comercial del Perú.  
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Básicamente, por ejemplo, se analizan con mucho cuidado normas 

vinculadas a la transparencia, a la no discriminación, a la 

armonización de medidas, propiedad intelectual, medidas de 

conformidad, entre otros aspectos que son claves en el comercio 

internacional.  

Luego de una evaluación sobre el contenido de las preguntas y 

del cuestionario, se realizaron coordinaciones internas y con 

distintos sectores, a fin de brindar las respuestas de manera 

comprensiva.  

El llenado y revisión de este cuestionario, por supuesto, tomó 

varios meses, debido a su complejidad y a la necesidad de una 

coordinación permanente con los distintos sectores involucrados 

en la política comercial del Perú.  

Adicionalmente, como parte de la evaluación del Comité de 

Comercio, se incluye también un cuestionario del Grupo de 

Créditos a la Exportación y Garantías de Crédito, que abarca 

preguntas sobre los programas oficiales de crédito a la 

exportación del Perú y actividades comerciales relacionadas para 

apoyar a los exportadores.  

Y un tercer aspecto es el análisis, la revisión del cumplimiento 

de los instrumentos legales adoptados en el marco del comité y 

de sus órganos subsidiarios. (2)  

La información proporcionada en el marco de los procesos de 

evaluación sirve como base para una fase de discusiones con los 

miembros de la OCDE, para evaluar si el Perú está alineado con 

los principios y mejores prácticas de la OCDE, que incluyen la 

declaración, por ejemplo, la declaración sobre política 

comercial, que es un documento bastante antiguo que nosotros 

hemos indicado que sí cumplimos, pero, por supuesto, esta 

declaración tiene que ser evaluada por los países miembros de la 

OCDE.  

También en la misma situación está la recomendación sobre el 

aumento de la transparencia en las zonas de libre comercio. 

También hemos indicado que cumplimos con este documento. Esta 

declaración está siendo evaluada, lo mismo que los instrumentos 

vinculados al grupo de créditos y garantías a la exportación.  

Hay que tener en consideración que, finalmente, todos estos 

documentos que nosotros hemos declarado que cumplimos, van a ser 

evaluados a la luz de los cuestionarios previos que estamos 

trabajando.  

En esa línea, quisiera comentarles que el año pasado se concluyó 

el proceso de elaboración del cuestionario, el primero que 

mencioné que es la evaluación de la apertura de mercados, fue 

remitido a la OCDE en febrero del 2022, incluso recibimos una 

visita oficial por parte de los representantes de la OCDE, en la 

cual se reunieron no solamente con el Mincetur, sino con las 
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diferentes entidades públicas vinculadas a aspectos al comercio. 

También los gremios de diferentes representantes del sector 

privado, también con la academia y, por supuesto, con la 

cooperación internacional. Fue una semana de reuniones bastante 

detalladas, en las cuales ellos pudieron formular preguntas y 

recabar información adicional, con relación al cuestionario que 

habíamos emitido.  

También quiero precisar que, como parte de los entrevistados, 

incluyeron también a los representantes de las embajadas de 

nuestros principales socios comerciales, y a los gremios 

empresariales los mencioné, organismos reguladores y demás 

entidades vinculadas.  

El objetivo de esta misión fue, precisamente, profundizar en los 

contenidos del cuestionario que emitimos el año anterior, en el 

2023.  

Los temas abordados fueron medidas en frontera, reglamentos 

técnicos muy importantes, porque si hay algo que se busca es que 

estos reglamentos técnicos no sean utilizados por los países 

como potenciales barreras de ingreso al mercado o limitaciones 

al comercio internacional.  

Temas vinculados a la simplificación administrativa, acceso a 

mercados agrícolas, medidas sanitarias y fitosanitarias, 

propiedad intelectual, que es un elemento muy importante en las 

políticas de desarrollo de estos países miembros de la OCDE, la 

participación de los stakeholders, cómo nosotros trabajamos con 

ellos, las normas de transparencia, comunicación abierta, que 

también manejamos como prácticas, como políticas del desempeño 

de nuestras competencias, evaluaciones de impacto comercial, 

comercio y medio ambiente, y coordinación con los gobiernos 

subnacionales.  

Debemos indicar que esta visita fue considerada exitosa y los 

representantes de la OCDE, destacaron tanto las buenas prácticas 

implementadas por el Perú, como el alto nivel de compromiso 

institucional observado durante las reuniones. Actualmente el 

equipo...  

El señor PRESIDENTE.— Disculpe, disculpe, viceministra, damos la 

bienvenida a la congresista María del Carmen Alva.  

Adelante, viceministra.  

La VICEMINISTRA DE COMERCIO EXTERIOR DEL MINISTERIO DE COMERCIO 

EXTERIOR Y TURISMO, señora Teresa Stella Mera Gómez.— Gracias, 

está bien.  

Actualmente, el equipo del Mincetur mantiene una coordinación 

continua con la Secretaría de OCDE para atender los 

requerimientos de información adicional que eventualmente 

podrían formular. Y, en este momento, la Secretaría viene 

preparando el borrador del informe sobre Perú, el cual nos han 
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indicado que será remitido el segundo semestre de este año. No 

nos han especificado qué fecha, pero sí vienen el segundo 

semestre.  

Paralelamente, la OCDE ha recomendado que el Perú continúe 

participando activamente en las reuniones del Comité de Comercio 

y sus órganos subsidiarios. De hecho, el equipo de Mincetur 

participa en las convocatorias que se realizan. Existe un 

instructivo por parte de la PCM en priorizar la participación de 

los equipos técnicos en las reuniones en las cuales son 

convocados.  

Por otro lado, también comentarles que la vez pasada que 

estuvimos acá, teníamos todavía pendiente de envío y estaba en 

proceso de elaboración, la evaluación del grupo de trabajo de 

créditos y garantías a la exportación. Debemos informar en esta 

instancia, que este cuestionario ya fue completado y fue emitido 

a la OCDE en septiembre del año pasado. Entonces este tema ya no 

está pendiente. A la fecha, hemos recibido consultas por parte 

del grupo de trabajo OCDE. Ya hemos enviado la absolución de 

parte de estas consultas. Si bien el plazo vence todavía a fines 

de mayo, las consultas pendientes las vamos a terminar de remitir 

el viernes de esta semana, con lo cual ya habríamos atendido 

todos los requerimientos adicionales que fueron formulados.  

Y ahí lo que nos quedaría solamente es esperar que OCDE evalúe 

nuestras respuestas, nuestra atención a las consultas y haga la 

evaluación que corresponde de acuerdo a los procedimientos 

internos.  

De hecho, desde el Mincetur, hemos contribuido con información 

relevante sobre comercio exterior para los cuestionarios de los 

diferentes comités, a solicitud de los sectores que lideran 

dichas evaluaciones.  

Esto quiere decir, que hay algunos elementos que están siendo 

trabajados en otros grupos que, eventualmente, pueden tener 

alguna vinculación con temas de comercio. Hemos atendido todos 

los requerimientos de información que nos han formulado desde 

los diversos grupos.  

Tenemos también, como mencionaba, una participación activa en 

las sesiones del Foro Global de Comercio y en las reuniones del 

Comité de Comercio de la OCDE, incluyendo los órganos 

subsidiarios donde compartimos la perspectiva del Perú y 

contribuimos a las discusiones sobre los temas indicados como 

prioritarios.  

De igual manera, estamos colaborando muy activamente con la 

Secretaría de la OCDE, en la evaluación sobre comercio y género 

en América Latina. Coordinamos también con la OCDE, para asegurar 

su participación en diversos eventos durante las reuniones de 

APEC-Perú, aprovechando las sinergias que existen en las labores 

de ambas organizaciones, fue una participación muy exitosa y muy 
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satisfactoria para ellos también, poder participar en este 

espacio.  

Cabe destacar, que el Perú ha participado de manera continua en 

las reuniones plenarias de la Iniciativa para el Diálogo de 

Políticas sobre Cadenas Globales de Valor, en el cual tenemos 

también un particular interés, debido a que consideramos que 

esta es una herramienta muy importante para conseguir que en la 

región, por ejemplo en países como Colombia, como México, como 

Costa Rica, que ya son miembros de la OCDE, podamos establecer 

un relacionamiento más estrecho entre nuestros exportadores, 

para poder acceder a los mercados OCDE en mejores condiciones.  

Hemos podido en este ámbito, presentar los desarrollos que 

venimos implementando en materia de políticas comerciales, sobre 

todo aquellas, precisamente, vinculadas a fortalecer la 

integración de las cadenas globales de valor, así como compartir 

experiencias y casos de éxito y buenas prácticas.  

Porque acá lo que tenemos que hacer es también hacer llegar a 

los exportadores, al sector privado, cuáles son los beneficios 

de trabajar de manera concatenada con sus, digamos, contrapartes 

en los otros países. Porque si bien es cierto, a veces pueden 

pensar que son competencia, en realidad, pueden trabajar de 

manera complementaria para tener mejor …. ser más competitivos 

y poder llegar a los mercados en mejores condiciones. Con 

sinergias, efectivamente.  

En camino hacia la membresía plena en la OCDE, representa un 

camino muy importante para el Perú al constituir un paso decisivo 

para alinear nuestras políticas públicas, con los más altos 

estándares internacionales. La opción de estos no sólo 

contribuirá a consolidar nuestras políticas existentes, sino a 

impulsar nuevas reformas estructurales, fortaleciendo así las 

bases para un desarrollo sostenible, inclusivo y resiliente.  

Esta alineación, refleja nuestro compromiso con la mejora 

continua de la gobernanza y con la creación de un entorno 

propicio, para un crecimiento económico y el bienestar social.  

Asimismo, el proceso de adhesión, actúa como un catalizador de 

reformas transformadoras que incidirán, directamente en el 

fortalecimiento institucional, la calidad de los servicios 

públicos que consideramos siempre puede ser optimizados y en una 

mejor calidad de vida para todos los ciudadanos, que es el norte 

de las políticas que implementamos como país.  

En este marco, el Mincetur reafirma su compromiso de seguir 

liderando con responsabilidad y convicción, las acciones que se 

encuentran bajo su competencia con el perfil técnico que 

corresponde a cada una de estas medidas.  

Así continuaremos trabajando, señores congresistas, señor 

presidente, con los diferentes sectores del Estado y la Comisión 



DOCUMENTO DE TRABAJO 
 

10  
 

Especializada, CESIP-OCDE, con el objetivo común de avanzar 

hacia un Perú más moderno y competitivo. Es cuanto tendríamos 

que informar. Muchas gracias.  

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señora viceministra, por 

su presentación.  

Quisiera abrir el micrófono para aquellos congresistas que 

desean hacer alguna intervención, puedan solicitar la palabra. 

¿Nadie en línea todavía?  

Ya, yo tengo unas preguntas, señora viceministra, si me permite.  

A ver, sabemos que, desde hace varios meses, realmente bastantes 

meses, tenemos este Comité de Evaluación de OCDE, uno de los 12 

que están actualmente solicitando información vía cuestionarios, 

en este caso, al sector Comercio Exterior y Turismo.  

109 preguntas. Ahora, de estas 109 preguntas, usted menciona que 

en octubre se termina de formular todas las respuestas, ¿no? 

¿Eso es lo que he entendido? ¿Perdón?  

La VICEMINISTRA DE COMERCIO EXTERIOR DEL MINISTERIO DE COMERCIO 

EXTERIOR Y TURISMO, señora Teresa Stella Mera Gómez.—  El año 

pasado.  

El señor PRESIDENTE.— Sí.  

Y la pregunta es ¿por qué tomó tanto tiempo? Esa es una primera 

pregunta ¿no? ¿Por qué tomó tanto tiempo? Si es que ha habido 

una necesidad de, por ejemplo, validar estadísticas con el INEI. 

Es un requisito. Sabemos que algunos sectores han tenido que 

hacerlo y, es en el INEI, donde ha habido la demora, donde ha 

habido cuatro o cinco meses de demora para que le validen una 

estadística sencilla.  

Entonces, queremos identificar dónde están los cuellos de 

botella. Por eso el sentido de la pregunta. Quizá podría usted 

responder primero esa pregunta y continuamos. Por favor, 

adelante.  

La VICEMINISTRA DE COMERCIO EXTERIOR DEL MINISTERIO DE COMERCIO 

EXTERIOR Y TURISMO, señora Teresa Stella Mera Gómez.— Sí, cómo 

no, congresista.  

Sí, en realidad, una precisión. Este primer cuestionario, el de 

las 109 preguntas, se envió en el 2023. Efectivamente, hubo una 

demora, hubo que validar ciertas cifras. Hay algunos aspectos 

que ya venimos trabajando con el INEI, para que se incorporen en 

las evaluaciones que ellos hacen, en las encuestas, en los 

cuestionarios, algunos temas vinculados a comercio, algunos 

implican preguntas específicas y otros solamente añadir un 

recuadro adicional.  
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Este tema ya ha sido atendido proactivamente por el INEI, y ya 

no debería volver a suceder porque vamos a contar con esos 

registros.  

¿Y por qué tomó tanto tiempo? Porque son preguntas muy 

comprensivas. Abarca la coordinación con diferentes actores a 

nivel de todo el Sector Público y también del sector privado, 

porque las preguntas no solamente inciden sobre aspectos 

normativos, sino también buenas prácticas.  

Entonces es muy, muy comprensivo y sí ha tomado tiempo, 

efectivamente, pero como le indicaba, los dos cuestionarios que 

teníamos pendiente de atender, ya fueron enviados a la OCDE.  

El señor PRESIDENTE.— ¿Y qué es entonces lo que está pendiente 

en este momento? ¿Ha habido algún viaje que haya realizado el 

sector Comercio Exterior y Turismo del Perú a París? ¿Y ha habido 

algún viaje del Comité de París a Perú?  

La VICEMINISTRA DE COMERCIO EXTERIOR DEL MINISTERIO DE COMERCIO 

EXTERIOR Y TURISMO, señora Teresa Stella Mera Gómez.— Así es. El 

equipo técnico que me acompaña, tanto en temas de comercio como 

en turismo, viajan periódicamente a todas las reuniones a las 

que somos convocados. Participan los equipos técnicos. Luego de 

enviado el primer cuestionario, el cuestionario grande de las 

109 preguntas, fue este, fue recibido, recibimos algunas 

consultas, evaluado, el comité visitó Perú en marzo de este año, 

del año pasado, perdón, del año pasado, justamente, para hacer 

consultas adicionales y poder contactar directamente con 

quienes, en su momento, proveyeron de la información que está 

contenida en el cuestionario.  

Esta visita fue muy satisfactoria, fue considerada como muy 

satisfactoria por parte de la OCDE, porque se reunieron con todos 

los actores posibles y recabaron la información que necesitaban.  

En marzo del año pasado ellos regresaron, se llevaron la 

información y la están procesando. Lo que nos han informado, es 

que deben emitir su informe en el segundo semestre de este año.  

El señor PRESIDENTE.— Gracias. O sea, la demora realmente está 

en la cancha de OCDE en este momento.  

Porque yo tenía información, específicamente, de COMEX respecto 

del buen resultado de la visita. Se reunieron en efecto con todos 

los stakeholders, con todos los actores y uno de ellos, eran 

ellos.  

Entonces, pero lo que me sorprende es esta demora. Si las visitas 

fueron el año pasado, ¿por qué un año después aún no hay un 

resultado? El señor Castillo quiere participar, por favor 

adelante.  
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El DIRECTOR GENERAL DE LA DIRECCION GENERAL DE NEGOCIACIONES 

COMERCIALES INTERNACIONALES DEL MINCETUR, señor José Luis 

Castillo Mezarina.— Si me permite, señor congresista Bustamante.  

Efectivamente, cuando terminó la visita en febrero del año 

pasado, consultamos cuánto tiempo se va a demorar la OCDE en 

emitir su reporte. Ellos me dijeron por lo menos un año. 

Consultamos ¿por qué? Y es porque tienen otros candidatos en 

adhesión que estaban primero y tenían que emitir esos reportes. 

Esa fue la explicación que nos dieron. (3) Entonces, estaba 

Croacia, por ejemplo, que está más avanzado en su proceso. 

Entonces, tenían que, el mismo equipo de la Secretaría de la 

OCDE tenía que trabajar ese reporte primero antes de empezar con 

el reporte de Perú. Esa fue la explicación.  

El señor PRESIDENTE.— Ya, no es entonces que haya habido algún 

hueco o algún vacío en nuestra presentación peruana, ok.  

Ahora, Croacia, claro, Croacia va a tener la incorporación a 

OCDE en el 2026 porque ellos están sujetos a una serie de normas 

similares en la Unión Europea, entonces es muy fácil para ellos 

para ser parte de la OCDE.  

Nosotros no somos miembros de la Unión Europea, no estamos 

acostumbrados a este tipo de cuestionarios y en consecuencia nos 

va a tomar, quizá, hasta el 27 o el año 28 probablemente, 

finalmente ser incorporados a OCDE. Pero, me preocupan los 

tiempos porque ha habido sectores que han alcanzado hasta 

conformidad como salud, por ejemplo, políticas regionales y me 

sorprende que áreas tan vitales como es Comercio Exterior y tan 

organizadas como es Comercio Exterior, con Promperú, o sea, 

realmente me sorprende que no haya habido allí una celeridad y 

claro, decimos que es este OCDE, pero por ejemplo, Salud también 

se vio en competencia con Croacia, con Indonesia, con Argentina 

para ser evaluados, pero sin embargo ellos han logrado la 

conformidad antes.  

¿A qué atribuiría usted que, por ejemplo, sectores como Salud 

hace varios meses ya tengan conformidad, mientras nosotros 

esperemos conformidad de este sector todavía probablemente para 

el año 26? ¿A qué atribuiría usted esto?  

La VICEMINISTRA DE COMERCIO EXTERIOR DEL MINISTERIO DE COMERCIO 

EXTERIOR Y TURISMO, señora Teresa Stella Mera Gómez.— Los temas 

de comercio son críticos en un espacio como la OCDE.  

Definitivamente acá hay que hacer una evaluación de temas que 

son técnicamente complejos, también, por ejemplo, todos los 

temas de defensa comercial, la previsión de las normas que 

tenemos para verificar que no exista trato discriminatorio, que 

es un principio básico en las normas de comercio. Hay varios 

aspectos, propiedad intelectual también es un tema denso, es un 

tema complejo y ellos tienen que hacer una evaluación detallada 
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porque, por ejemplo, ahora que usted estaba comentando, cómo en 

otros temas que pueden haber ido más rápidamente.  

Nosotros, si bien es cierto, a diferencia de Croacia, no tenemos 

un marco tan cercano al de la Unión Europea, sí tenemos un 

acuerdo comercial que ya estableció bases, digamos, que 

establece un estándar común en cuanto a las regulaciones, pero 

este examen en OCDE es mucho más comprensivo, no entra mucho más 

a detalle, porque no solamente es la parte normativa, sino entra 

toda la parte de buenas prácticas, por lo tanto no solamente se 

recibe, se revisa normas, sino también documentación vinculada 

a cómo es que se aplican esas normas, cuáles son los criterios 

de aplicación de esas normas, es un proceso sumamente complejo 

por la complejidad de la materia. Son temas muy técnicos, temas 

de reglamentos técnicos, hay que ver esa normativa, temas 

sanitarios, son complejos.  

El señor PRESIDENTE.— Claro, ¿Quieres pedir la palabra?  

Solo para terminar mi idea y luego te cedo la palabra Mary 

Carmen.  

En el caso específico de Comercio Exterior, claro, el hecho de 

tener un Acuerdo de Promoción Comercial o un Tratado de Libre 

Comercio con un país o como en este caso una confederación, como 

es la Unión Europea, ayuda específicamente en el tema de Comercio 

Exterior. Salud, en cambio, no tiene un tratado sanitario que 

hubiera ayudado mucho, sin embargo, nos han ganado lejos en 

cuanto a sector, sorprendentemente, yo la verdad no entiendo 

hasta ahora cómo Salud ha logrado tener una aprobación con todos 

los problemas que hay en el Perú, pero parece que el Comité es 

un poquito, ¿Tienes alguna idea ahí?, ¿A ver? 

La VICEMINISTRA DE COMERCIO EXTERIOR DEL MINISTERIO DE COMERCIO 

EXTERIOR Y TURISMO, señora Teresa Stella Mera Gómez.— Además una 

cosa adicional congresistas, es que en el caso de Salud es un 

solo sector, es un solo sector, acá nosotros los temas que están 

vinculados a Comercio, los tenemos que coordinar con Salud, con 

Economía, con Indecopi, con el Ministerio de Agricultura, con 

Senasa, otros sectores que hay que recabar información, hay que 

tener reuniones que toman un poquito más de tiempo, y hacer esta 

revisión más detallada, también el trabajo con los gremios.  

Entonces, eso es parte de la complejidad del proceso de consultas 

cuando se habla de temas de comercio, no tenemos un solo sector, 

son varios, por ejemplo, hasta aduanas para ver los temas en 

frontera.  

Todas las medidas vinculadas a Comercio se analizan hasta los 

formularios para el llenado de los embarques, es muy, muy 

puntual. Entonces, eso toma un poco de tiempo.  

¿Quieres hablar?  

El señor PRESIDENTE.— Sí, adelante. 
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El DIRECTOR GENERAL DE NEGOCIACIONES COMERCIALES INTERNACIONALES 

DEL MINISTERIO DE COMERCIO EXTERIOR Y TURISMO, señor José Luis 

Castillo Mezarina.— Si pudiera, solo complementar.  

Comparando con Salud, Salud es un comité relativamente nuevo en 

la OCDE, Comercio viene tratándose en la OCDE por décadas. 

Entonces, hay ya una tradición y si miramos las últimas 

adhesiones, Comercio es uno de los últimos que termina 

aprobándose. ¿Por qué? Porque tiene un procedimiento en el cual 

se analiza muy en detalle los temas comerciales y una vez que la 

Secretaría de OCDE emite su informe, son los miembros, es decir, 

tenemos cada uno de los miembros de OCDE que van a decirle a la 

Secretaría de la OCDE que ponga los temas comerciales bilaterales 

que ellos tienen con el Perú, como una condición para la adhesión 

de, en este caso del Perú o del miembro que desea o del candidato 

que desea adherir a la OCDE, por eso es por lo que 

tradicionalmente el Comité de Comercio queda al final. En el 

caso de Salud, pues como bien decía, es un Comité relativamente 

nuevo y no tiene muchas normas en la OCDE, tenemos en salud 

sistemas como el canadiense, en el cual todo es estatal, sistemas 

como el americano.  

Entonces, no hay un estándar que haya que evaluar, como en el 

caso del Comercio, hay muchos estándares y hay décadas de 

creación de esos estándares en OCDE y son los miembros los que 

al final van a dar, todos tienen que dar su Ok. para que el Perú 

pueda…  

El señor PRESIDENTE.— Claro, pero, lo que sorprende es teniendo 

Perú, cuántos, 22 Tratados de Libre Comercio actualmente con 

diferentes países del mundo, claro hay Tratados de Libre Comercio 

con algunos países que no están en OCDE, pero digamos, yo diría 

que de los 22 Tratados de Libre Comercio, quizá 15 son con países 

que están en OCDE, estoy tomando una cifra redondeada y debería 

ser más fácil, intuitivamente uno piensa eso, pero claro, con lo 

que ustedes explican se comprende la complejidad y la profundidad 

de los análisis que tienen que hacer en este Comité.  

¿Cuáles piensan ustedes son los principales motivadores del 

tiempo? ¿Es barreras burocráticas, por ejemplo? ¿Es el tener un 

tratado de libre comercio con regiones diferentes? ¿Qué es lo 

que ustedes creen que es lo que motiva el que se demore tanto la 

evaluación de Comercio Exterior? no sólo con Perú sino con los 

diferentes países como bien explicó el señor Castillo.  

La VICEMINISTRA DE COMERCIO EXTERIOR DEL MINISTERIO DE COMERCIO 

EXTERIOR Y TURISMO, señora Teresa Stella Mera Gómez.— Sí, como 

solamente para precisar un poco más con relación a la pregunta, 

acá es, insisto, la complejidad de las materias de la evaluación 

toma tiempo, es el proceso, son dos cosas, el contenido, la 

materia misma y luego los procedimientos OCDE.  
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Si bien es cierto, nosotros tenemos los acuerdos comerciales 

vigentes con buena parte de los socios y son acuerdos de altos 

estándares, definitivamente. Pero, como le indicaba acá, además 

de la normativa en sí que implica el acuerdo, es las prácticas, 

cómo se aplica, cómo se implementan esos acuerdos, qué normas 

hemos desarrollado, qué prácticas se vienen aplicando con 

relación a los compromisos suscritos en los acuerdos 

comerciales, eso implica la revisión de jurisprudencia, cuáles 

son los casos, los estándares, qué tal, porque solamente un país 

ha determinado, por ejemplo, hemos tenido un proceso de 

implementación detallado a nivel normativo que ha sido el caso 

de Estados Unidos, en los demás acuerdos, la legislación que 

hemos tenido ya ha estado adecuada y se ha entendido de esa 

manera. No ha habido una verificación ex post sino ya en los 

Comités de Comercio que anualmente se van dando es que ellos van 

evaluando cómo venimos aplicando esa normativa.  

El señor PRESIDENTE.— Gracias, viceministra.  

Tiene la palabra la congresista Mary Carmen Alva.  

La señora ALVA PRIETO (NA).— Gracias, presidente.  

Un saludo a la viceministra y a todos los funcionarios del 

Ministerio de Comercio Exterior.  

Bueno, dentro de este contexto y de este querer ingresar a la 

OCDE de tantos años, que la verdad que no sé cuándo se va a 

concretar, pero no perdemos la esperanza. Hay un tema que quedó 

pendiente, pero que entiendo que estuvo en el Ejecutivo dando 

vueltas y hay que decirlo y recordarlo. Y no sé si es que en 

algún otro momento este Gobierno lo va a poner a discusión, es 

la eliminación del Ministerio de Comercio Exterior. Entonces, 

¿Ese tema o esa propuesta está de acuerdo con la OCDE? Primera 

pregunta.  

Segundo, ¿Cómo queda todo este tema famoso de los aranceles con 

Trump? Porque Estados Unidos también está en la OCDE. ¿Qué tanto 

nos afecta a nosotros? ¿Cómo afecta a Estados Unidos? ¿Qué pasa 

con los demás países que queremos entrar a la OCDE? ¿Cómo se 

evalúa y se estudia y se analiza ese tema?  

Estas son mis dos preguntas, presidente.  

El señor PRESIDENTE.— Tiene la palabra la Viceministra de 

Comercio Exterior.  

La VICEMINISTRA DE COMERCIO EXTERIOR DEL MINISTERIO DE COMERCIO 

EXTERIOR Y TURISMO, señora Teresa Stella Mera Gómez.— Gracias, 

congresista, por la pregunta. 

En relación con la supuesta fusión o desaparición del Mincetur, 

nosotros no tenemos información oficial al respecto, no tenemos 

ninguna propuesta que haya llegado a nosotros para opinión con 

relación a esa posibilidad. Entonces, realmente no hay 
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información, digamos, oficial que podamos comentar, son 

trascendidos que hemos estado también nosotros escuchando, pero 

cuando hemos hecho las consultas no hemos tenido mayor 

información al respecto en el sentido de que nos indican que no 

hay una propuesta, no hay un proyecto en ese sentido por lo menos 

hasta este momento y hasta donde nosotros sabemos, es lo que yo 

le podría indicar.  

El señor PRESIDENTE.— Si me permite, yo sé que hay una segunda 

parte de la pregunta, pero creo que ni Estados Unidos se atreve 

a considerar la desaparición del Trade Department, Department 

and Trade, que es el equivalente a Comercio Exterior. 

Quieren desaparecer Educación, quieren desaparecer otros, pero 

no necesariamente Trade. Entonces, yo también he escuchado así 

voladas, pero no tengo una fuente. ¿Tendrá la congresista Alva 

alguna fuente específica?  

La señora ALVA PRIETO (NA).— Bueno, sí, el río suena es porque 

piedras traen, evidentemente, deben de haber dado un paso atrás, 

un paso al costado, solo que no sé, pero que sí venía la 

propuesta, sí. De hecho, muchos sectores o especialistas 

salieron a hablar del tema y a decir que no se podía dar una 

cosa así, que era una locura, así de simple. Pero bueno, de todas 

maneras, siempre hay que estar atentos, porque todavía falta más 

de un año de este Gobierno para que termine y bueno siempre hay 

un creativo por ahí que se le ocurre decir algo, ¿no? Bueno, y 

faltaría la respuesta de lo de los aranceles, sí.  

El señor PRESIDENTE.— Sí, sí, claro.  

Solo para terminar el comentario de la congresista Alva, claro, 

lo que sí se ha escuchado con fuerza es que se podría fusionar 

Producción con Agricultura, con Minería inclusive, con Minas. 

Pero, Trade, Comercio Exterior, es una cosa transversal, que no 

necesariamente puede fusionarse con un sector específico. Pero 

claro, interesante, y también interesante escuchar la respuesta 

de la viceministra, muy ponderada en cuanto a esa posibilidad.  

Por favor, está en casi cancillería. Entonces podríamos 

continuar con la segunda parte de la pregunta de la congresista 

Alva, por favor, viceministra.  

La VICEMINISTRA DE COMERCIO EXTERIOR DEL MINISTERIO DE COMERCIO 

EXTERIOR Y TURISMO, señora Teresa Stella Mera Gómez.— Sí, como 

no, gracias, congresista.  

Con relación a la segunda pregunta vinculada a los aranceles, a 

las medidas que ha tomado el Gobierno norteamericano y nuestro 

proceso en OCDE son caminos diferentes. Consideramos que no 

tendría por qué afectar nuestro proceso ahora en el marco de 

OCDE, más bien consideramos que se genere un espacio para poder 

hablar del tema porque ellos también están sentados allí. De 

hecho, ahora a fines de mes, primera semana de junio, hay una 
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serie de reuniones, el equipo técnico va a estar participando, 

claramente vamos a solicitar también que vean esos espacios para 

poder llevar la conversación a nivel técnico para tener a mayores 

alcances sin perjuicio de las conversaciones que ya venimos 

teniendo bilateralmente. 

El señor PRESIDENTE.— Perfecto, gracias.  

En el caso específico de la política del actual Gobierno de los 

Estados Unidos, presidido por el presidente Trump, claro, lo más 

fuerte es la intención del presidente Trump de retirar a Estados 

Unidos de la OCDE, que sería pues un golpe tremendo y lo hace 

fundamentalmente en el hecho de que ha habido un acuerdo previo 

a la administración Trump de cobrar un impuesto global a las 

empresas y la administración republicana está en contra de ese 

principio y al punto en que ha amenazado, ya ha amenazado a OCDE 

con retirarse de esta institución a menos que se dé marcha atrás 

en la idea del impuesto a la renta global. (4) 

Entonces, no sé cómo es que eso nos puede afectar en cuanto a 

comercio exterior, y si nos alinearíamos con la política actual 

de la OCDE de favorecer un impuesto global, o si estaríamos 

apoyando la actitud del gobierno de los Estados Unidos. 

¿Qué cosa tenemos al respecto, señora viceministra? 

La VICEMINISTRA DE COMERCIO EXTERIOR DEL MINISTERIO DE COMERCIO 

EXTERIOR Y TURISMO, señora Teresa Stella Mera Gómez.— Gracias, 

congresista. 

En realidad, con relación a las políticas que viene implementando 

y a las posiciones que asume el gobierno americano, nosotros 

estamos haciendo un seguimiento muy estrecho y basado en la 

confianza, el relacionamiento comercial que hemos venido 

teniendo los últimos años, que ha sido bastante beneficioso para 

ambas partes. Somos un mercado interesante para ellos, para 

productos, algunos de sus productos, por ejemplo, para nosotros 

viene de capital, que es importante para el desarrollo de esta 

industria. 

Nosotros les proveemos no solamente de productos industriales, 

sino también textiles, que para nosotros es muy importante, pero 

que no representa un daño, un detrimento para la industria 

nacional norteamericana. Sin embargo, en el camino, en este 

tránsito, hemos visto que hay marchas, contramarchas, que 

realmente no nos permiten terminar de ver para dónde termina de 

caminar. 

Acabamos de ver que el fin de semana ha habido una negociación 

que establece un cese temporal con relación a las medidas con 

China, pero temporal y sujeto a negociación. Entonces, en ese 

ámbito es un poco complejo salir a dar estas opiniones con 

relación a medidas o a posiciones que no sabemos realmente si 

van a permanecer o no van a permanecer, y eso a la larga podría 
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también afectar una posición de relacionamiento que nosotros 

venimos llevando con ellos de manera bastante armónica hasta 

ahora. 

Creo que estamos hablando de uno de nuestros principales socios 

comerciales, y ahí nosotros esperamos que los temas que se están 

planteando se vayan equilibrando, como aparentemente estaría 

haciendo en los espacios de negociación, que a todas luces todos 

estamos dispuestos a sentarnos en una mesa a conversar sobre las 

medidas que se vienen implementando y qué pasos podemos dar para 

que éstas se alivien específicamente de manera bilateral. 

El señor PRESIDENTE.— Claro, respecto al tema fitosanitario que 

usted mencionó. 

Senasa es una autoridad sanitaria que funciona muy bien, hace 

muy bien su trabajo, y es justamente el responsable, creo yo, no 

responsable, pero es una de las razones por las que tenemos un 

buen incremento de los niveles de agroexportación a diferentes 

países del mundo. Y Senasa cuenta con la confianza de las 

autoridades sanitarias de otros países para que los test puedan 

ser hechos acá, y se confía en Senasa. 

Lo mismo pasa, por ejemplo, con Sanipes, que es la autoridad 

sanitaria para productos hidrobiológicos. Cuando se quiere 

exportar, digamos, conchas de abanico a Europa, la DG-SANTE, que 

es la autoridad sanitaria europea, confía en aquellos análisis 

que hace Sanipes, y con el check sanitario de Sanipes el producto 

ingresa al mercado europeo. 

No es como en Estados Unidos, donde Estados Unidos rechequea lo 

que nosotros hacemos acá, simplemente porque no hay ese nivel de 

confianza, ¿no? Pero con Europa sí es una cosa interesante, 

porque funcionan muy bien estas dos autoridades sanitarias 

peruanas. 

La pregunta es: ¿está por ahí el tema fitosanitario? O sea, el 

hecho de que haya países o regiones como, por ejemplo, Estados 

Unidos, México y Canadá, que quizá tienen algún tipo de dudas 

sobre las calificaciones técnicas de Sanipes y de Senasa, ¿o por 

dónde? ¿por dónde va la preocupación fitosanitaria que usted 

mencionó? 

La VICEMINISTRA DE COMERCIO EXTERIOR DEL MINISTERIO DE COMERCIO 

EXTERIOR Y TURISMO, señora Teresa Stella Mera Gómez.— Gracias. 

Efectivamente, como usted indica, congresista, nuestras 

autoridades sanitarias para nosotros son eslabones críticos para 

el desarrollo de nuestras exportaciones. Nosotros somos un país 

que, por lo pronto, tenemos un alto valor en exportaciones 

agrícolas y también de pesca. En ese sentido, nosotros estamos 

muy satisfechos con el desempeño de Senasa, de Sanipes también. 

Justo el viernes estuvimos en el aniversario de esta entidad, 

que es una entidad muy técnica y, como usted indica, bastante 
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respetada en la región. No solamente Europa, también algunos 

países de Asia toman como referencia los exámenes o confían en 

los autoexámenes, digamos, que hace Senasa con relación a la 

elaboración de los protocolos sanitarios para que más productos 

puedan ingresar en los diferentes mercados. 

Ahora, en el tema sanitario, cada país establece sus formas, sus 

mecanismos, sus métodos, y realmente, en materia de comercio, es 

un derecho de los países el poder tomar las medidas para proteger 

su ecosistema, y esa es la función, y la protección también del 

desarrollo de sus cultivos. Esa es la base que flexibiliza en 

cierta forma y no establece una estandarización en cuanto a los 

requerimientos que cada país o que cada región puede o debe hacer 

con relación a la certificación de los protocolos y productos 

sanitarios. Ahí sí la negociación es uno por uno, ni siquiera la 

región. 

En el caso de la Unión Europea funciona así, porque tienen un 

sistema político que les permite tener una sola agencia que se 

encarga del tema, pero debajo de la agencia los análisis se hacen 

país por país. En el resto del mundo es país por país. Estados 

Unidos tiene sus propios mecanismos, sus propias normas; los 

diferentes países de Asia también. 

Yo creo que en este momento estamos en un buen camino con 

relación al relacionamiento entre las diversas autoridades 

sanitarias, porque también eso tiene mucho que ver, el nivel de 

relacionamiento entre las diversas autoridades sanitarias, 

porque también eso tiene mucho que ver, el nivel de 

relacionamiento y la apertura en las comunicaciones que tienen 

a nivel de las propias autoridades técnicas, porque acá, siendo 

un tema tan técnico, eso queda esencialmente librado a lo que 

sus evaluaciones y estudios determinen. 

Entonces, la verdad no es tanto que sea un problema, sino que es 

un aspecto que se tiene que ver con muchísimo detalle, porque 

implica mucho. Pasa una plaga y se puede malograr todo un 

cultivo; se puede afectar una región completa de un país con las 

consecuencias económicas que esto trae. Por eso es que ellos son 

tan meticulosos, y, pues, nos toca respetar las decisiones que 

los países tomen con relación a esto. 

Lo que sí, siempre tenemos que estar observando muy de cerca que 

la opción de medidas que protejan el ecosistema interno no 

constituya barreras para el comercio. Eso sí, hay una mirada 

muy, muy de cerca. Y por eso es importante esta comunicación 

abierta entre las autoridades técnicas y nosotros, como 

comercio, con nuestros pares en los otros países, para 

indicarles: "Mire, esto será técnico, pero hable con su 

autoridad, que le dé una mirada, porque podría eventualmente 

estar constituyéndose en un rezo". 

El señor PRESIDENTE.— Claro, gracias. 
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Y justamente mencionaba el tema porque una de las razones por 

las que Salud salió bien librado y rápido de esta evaluación es 

justamente por lo que mencionó el doctor Castillo, en el sentido 

de que Perú tiene un sistema fraccionado de atención de salud, 

distinto a lo que ocurre en España, en Inglaterra, en Estados 

Unidos. Acá tenemos la mezcla de todos los sistemas, y ninguno 

funciona bien, y todos funcionan bien. O sea, es una cosa 

rarísima. Sin embargo, check, hemos pasado. 

Lo que pasa es que la OCDE no se fija, no nos obliga a tener una 

pauta: "Ustedes tienen que tener todo su sistema no 

contributivo", o "todo su sistema contributivo", o "todo su 

sistema privado o mixto". No nos obligan. Lo que quieren saber 

es que estemos al tanto de lo que tenemos y lo hagamos dentro de 

los cánones de lo correcto. 

Pero me imagino que lo mismo salpica a lo que es comercio 

exterior. Yo, si fuera OCDE, diría: "Bueno, Perú tiene tratado 

de libre comercio; allá están los aspectos sanitarios, tiene una 

agencia sanitaria de primer nivel como Senasa, otra como 

Sanipes”. 

Claro, Digesa y Digemid dejan mucho que desear, pero bueno, 

afortunadamente no hay mucho que se exporta allí en términos de 

que salga por Digesa o por Digemid. Pero necesitamos que esas 

agencias, justamente —haciendo un paréntesis—, se potencien para 

poder también tener exportaciones que tengan check de Digesa y 

de Digemid. 

Pero, en fin, volviendo al tema original, la idea de LA OCDE no 

es que todos tengamos un sistema similar. La idea de LA OCDE es 

que todos tengamos sistemas de los que estemos bien preocupados 

y hagamos seguimiento. O sea, que tengamos un Senasa o un Sanipes 

que hace los análisis acá y, de instante, en Europa simplemente 

los aprueba. O que tengamos un sistema en el que SANIPES hace 

análisis, llega el producto a Estados Unidos y en puerto 

americano se toman muestras y también se hace análisis porque, 

entre comillas, no confían. Pero esa es la política de cada país; 

cada importador protege su mercado y su ecosistema, como usted 

bien dijo. 

Pero, a la larga, LA OCDE no busca homogenización, busca que 

sepamos lo que estamos haciendo y que, con cada uno de los 

diferentes países con quienes comerciamos, tengamos estas normas 

en vigor. 

Entonces, no entendí bien la preocupación nuestra en el sentido 

de decir: sí, pues, como que tienen que verificar que tengamos 

sistemas fitosanitarios en funcionamiento. Los tenemos, no 

tenemos mucho que... Está claro, cualquier inspector se va a dar 

cuenta de que tenemos y que funcionan. ¿Qué se está buscando? 

¿Están buscando quizá homogenización? 



DOCUMENTO DE TRABAJO 
 

21  
 

¿Están buscando que tengamos una agencia sanitaria quizá de mejor 

nivel que la que hoy tenemos en Senasa y Sanipes? ¿O va por otro 

lado? Esa parte no la logro comprender. Teniendo eso tan bueno 

acá en Perú, ¿por qué tenemos el tema fitosanitario como una de 

las rémoras en cuanto a la aprobación final por parte del Comité 

para Comercio Exterior? 

La VICEMINISTRA DE COMERCIO EXTERIOR DEL MINISTERIO DE COMERCIO 

EXTERIOR Y TURISMO, señora Teresa Stella Mera Gómez.— Sí, como 

usted bien dice, congresista, en realidad no buscan estandarizar 

sistemas, sino que los sistemas que los miembros tengan cumplan 

con los principios de no discriminación, transparencia, agilidad 

en los trámites, que se preste un buen servicio también al 

ciudadano. Entonces, cómo uno termina de llegar allá, eso ya 

depende de cada país. 

Lo que ellos hacen es verificar que nuestro sistema cumpla con 

esos altos estándares que están establecidos en principios o en 

normas, que no van a la parte procedimental, sino a la parte de 

principios en sí, de lo que se espera de un país que tenga altos 

estándares en el desarrollo institucional, en el beneficio a sus 

ciudadanos. 

En cuanto al sistema sanitario, sí comentarle dos cosas. Y es 

que el comercio está constituido tanto por exportaciones como 

por importaciones. Entonces, claro, tenemos Senasa, tenemos 

Sanipes, que se encargan esencialmente de lo que nosotros estamos 

exportando, pero tenemos Digemid y tenemos Digesa, que más bien 

tratan con lo que nosotros importamos, es decir, productos 

procesados, por ejemplo, los embutidos, y en el caso de Digemid, 

los medicamentos. 

Entonces, consideramos que en estas dos instituciones tal vez es 

donde recae la preocupación por parte de OCDE, tal vez contar 

con trámites más expeditivos o con tiempos que se cumplan en 

cuanto a los procedimientos. Consideramos que ya hay una buena 

señal que se ha dado con la propuesta que se ha presentado con 

relación a Digemid, que sería un avance importante, porque es 

una autoridad que debe ser altamente tecnificada, con procesos 

altamente verificables, y que se cumplan con los tiempos, que se 

atiendan con los estándares internacionales para el trabajo que 

ellos hacen de verificar no solamente la exportación —

eventualmente podemos aportar genéricos—, pero también 

importamos muchos medicamentos. 

Entonces, por ahí va el tema, que, por ejemplo, la evaluación 

para la importación de estos productos se haga en los tiempos 

que están establecidos en la norma y que se haga de acuerdo a 

los procedimientos que están establecidos en sus normas. 

El señor PRESIDENTE.— Sí, justamente ahí iba, iba el tema 

específicamente de Digemid. 
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Uno de los grandes problemas que tenemos en el Perú para importar 

medicamentos son los tiempos. Toma tres, cuatro, cinco, seis, 

hasta siete años obtener un registro sanitario para que un 

medicamento de otro país pueda ingresar al Perú, a pesar de que 

venga de un país de alta vigilancia sanitaria. 

Claro, desde el 1 de mayo tenemos ya una nueva ley, la Ley 32319, 

que aprueba el ingreso expedito de medicamentos —expedito es 

cuarenta y cinco días, no siete años— de medicamentos que cumplan 

con la condición de que, uno, tengan un registro sanitario de un 

país de alta vigilancia sanitaria y, dos, que este medicamento 

se comercialice libremente en ese país. Con eso, los medicamentos 

podrán llegar en cuarenta y cinco días. 

Eso me parece a mí que debe ser ya introducido en la presentación 

que haga —me permito sugerir— que haga Comercio Exterior a los 

pares de la OCDE, porque eso cambia totalmente el color de la 

película, el idioma de la película, hasta el título de la 

película. Los medicamentos podrán llegar en cuarenta y cinco 

días y no en siete años, y son de calidad, y van a... o sea, 

tendremos aquí en el Perú los mismos medicamentos que un alemán 

tiene en Alemania, o que un italiano en Italia, o que un japonés 

en Japón. 

Porque son los mismos, serán los mismos. Y eso va a mejorar la 

atención de salud y va a hacer, quizá, que este cuello de botella 

que es Digemid —por lo menos en lo que es importación de 

medicamentos, tanto los de síntesis química como los llamados 

biológicos— (5) sea expedito, y eso quizá es una introducción, 

un cambio que debe hacerse en las encuestas, en los cuestionarios 

ya llenados, ya complementados, porque es un cambio fundamental 

en cuanto a cómo el Perú va a importar eso y es una preocupación. 

Yo he conversado con agregados comerciales, tanto de Estados 

Unidos como de la Unión Europea, muy recientemente, y una de las 

grandes preocupaciones que tienen ellos y eso salpica en la OCDE, 

porque esos países están en OCDE, es que no puede ser que demore 

tanto tiempo importar, traer un medicamento al Perú, no puede 

ser. Años, mucho más, como si aquí tuviéramos, pues, métodos 

marcianos para poder determinar calidad, inocuidad, seguridad y 

eficacia de un medicamento. 

Entonces, yo me permitiría sugerir que esta nueva ley publicada 

recién el 1 de mayo, pueda ser incorporada dentro de aquellas 

prácticas que ahora haremos en Perú, porque nos va a mejorar en 

cuanto a nuestra posición internacional en OCDE, así que no sé, 

con esto yo quisiera preguntar, ¿Hay alguna otra pregunta que 

tenga la congresista Alva, alguien en plataforma?, no, el 

congresista Kamiche no tiene preguntas, que raro, tampoco, sí, 

Limachi, perfecto. 

Adelante, por favor. 

La señora LIMACHI QUISPE (JPP-VP).— Gracias, señor presidente. 



DOCUMENTO DE TRABAJO 
 

23  
 

Quería hacerle una consulta, bueno, y saludo a través suyo a la 

viceministra, al equipo que la acompaña y a la colega Alva. 

Bien, quería consultarle, ¿Por qué no se ha declarado de interés 

sectorial la exposición Osaka 2025?, ya que incluso existe un 

informe que sustenta la participación del Perú en la exposición 

2025 Osaka Kansai, ya que considero que el impacto es 

significativo, incluso se ha hecho una previa, he tenido 

oportunidad de ver un vídeo donde se ve y se pone al Perú, se 

expone por medio de Japón al mundo y esto representa una valiosa 

oportunidad para el posicionamiento internacional de nuestro 

país. 

Todo esto, ustedes saben, señor presidente, que genera una cadena 

de valor en la exposición de nuestra gastronomía, artesanías y 

mostrando a los 24 departamentos para que en todo caso lo pueda 

sustentar. 

Aparte de ello, señor presidente, me causa preocupación el tema 

de cómo están funcionando, yo entiendo de que es muy complejo el 

tema de poder sustentar las buenas prácticas en nuestro país por 

el tema de cómo funciona Senasa, Sanipes. 

En Tacna, particularmente, la región que represento, hemos 

tenido varias dificultades por el tema del problema de la mosca 

de la fruta e incluso con el gobierno regional, cuando hemos 

tenido reunión, estaban porque asumen el tema siempre, no, que 

aterrizan los diferentes problemas que tenemos, que no hay 

presupuesto, hay poco personal, se estaba incluso ya incluso 

teniendo el riesgo de perder esa categoría de ser una zona libre 

de mosca de la fruta, sin embargo, no se quiso encender las 

alarmas, el gobierno regional indicó que estaba elaborando un 

proyecto para poder paliar todo ello, esa es… la región Moquegua 

tiene diferentes ingresos interdepartamental y, entonces, ahí 

también no existe mucho control.  

Entiendo yo lo complejo que es poder controlar todo ello, pero 

le pediría por medio del ministerio, del Mincetur que está 

coordinando con los diferentes sectores para poder ver también 

ello y poder elevar estas buenas prácticas que tanto se desea, 

y entiendo la expresión de la colega Alva cuando indica, yo 

también he visto, he estado haciendo seguimiento, ¿Cuándo, 

finalmente, ingresaremos a la OCDE?, y esperemos de que dentro 

de los pocos dos años, usted lo ha dicho, esperemos que el 2028, 

ojalá que ya estemos pues, no, ya dentro de la OCDE. 

Gracias, señor presidente, sería mi intervención, gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias por su intervención y su pregunta, 

congresista Limachi. 

Tiene la palabra la viceministra de Comercio Exterior, Teresa 

Mera. 
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La VICEMINISTRA DE COMERCIO EXTERIOR DEL MINISTERIO DE COMERCIO 

EXTERIOR Y TURISMO, señora Teresa Stella Mera Gómez.— Muchas 

gracias, congresista. 

Nuestra participación en la feria, en la Expo Universal de Osaka, 

fue declarada de interés hace varios años, cuando se decidió 

participar. Yo podría decir que, fácilmente, deben ser unos dos 

años, más o menos, en este momento no tengo la fecha exacta, 

pero puedo acercar esa información. 

De hecho tenemos un stand que está siendo bastante exitoso, donde 

precisamente se exhibe la parte cultural, la parte de gastronomía 

y la parte de turismo, y también nuestros avances como país en 

cuanto a nuestra oferta exportable. 

Por lo tanto, estamos presentes ahí y consideramos que son seis 

meses en los cuales Perú va a estar en una vitrina muy, muy 

importante. Esperamos que a la culminación de la misma ya podamos 

hacer una presentación con los resultados de nuestra 

participación en dicha expo. 

Con relación al tema de la mosca de la fruta, por supuesto, 

nosotros como sector comercio hacemos seguimiento de este tipo 

de preocupaciones porque son susceptibles de afectar nuestras 

exportaciones y estamos en continua coordinación con el 

Ministerio de Agricultura, y también con los representantes de 

los productores en Tacna y en otras regiones del país, porque ya 

había esta preocupación de que había algunos brotes en algunas 

regiones y de acuerdo a lo que hemos coordinado con Midagri y 

también con Senasa ya se han tomado medidas concretas para paliar 

este tema, porque no es solamente que el Estado vaya, invierta 

en las medidas concretas cuando el brote ya está, sino qué 

medidas preventivas pueden tomar los productores porque esto 

también es un trabajo que tiene que ser hecho de manera 

coordinada y conjunta con los productores, porque ellos son de 

primera mano quienes están en campo cuando la fruta cae del árbol 

y no se recoge y ahí es donde puede generar el problema.  

Entonces, se está capacitando, ya se empezó desde el año pasado 

en estas capacitaciones a los productores de qué medidas tomar 

frente a esta situación, porque acá lo que hay que hacer es tomar 

medidas frente a hechos concretos como una sobreproducción de 

fruta que puede generar la atracción de la mosca.  

En ese sentido ya vienen trabajando de manera bastante 

coordinada, amén a acciones adicionales que viene tomando el 

mismo Senasa en campo, sabemos que en Tacna este ha sido un tema 

de preocupación muy, muy particular, pero de acuerdo a la 

información que hemos recibido ya se viene atendiendo. 

El señor PRESIDENTE.— Claro, gracias. 

Cuando toqué el tema de Senasa con una segunda intención también 

y es mencionar algo que ya le hemos dicho al personal del 
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Ministerio de Agricultura, la viceministra de Desarrollo Agrario 

estuvo aquí hace creo que un mes, ¿no?, y le manifesté lo que en 

París me había contado la representante de Agricultura de la 

OCDE, y es que no conversan con Perú. 

Perú nunca ha ido a París, en cuanto a agricultura se refiere, 

y los de agricultura han venido al Perú, de agricultura de la 

OCDE han venido a Perú y se han entrevistado, por ejemplo, tan 

solo con los que hacen la llamada agricultura familiar, es decir, 

sierra pero no han visitado a los agroexportadores, que 

representa, pues, una función y una participación importante en 

el presupuesto nacional, nuestras exportaciones no 

tradicionales, no conversaron con ellos. 

Yo les dije, ¿Con quiénes han conversado?, no, con ellos no, 

solamente con agricultora familiar. Entonces, eso no puede ser, 

y me dijeron lo que pasa es que no conversamos, y conversamos 

por teléfono de vez en cuando, pero en castellano, y ustedes 

saben muy bien que OCDE utiliza o inglés o francés. 

Y no puede ser que no tengamos interlocutores, desde el 

Ministerio de Desarrollo Agrario que puedan hablar en inglés, o 

por lo menos que usen un traductor, ¿no?, pero no, no existe esa 

comunicación y quizá, quizá los problemas fitosanitarios vengan 

por ahí, porque Senasa depende del Ministerio de Desarrollo 

Agrario, y si no conversan estoy entendiendo yo o intuyendo que 

a lo mejor Senasa tampoco conversa. 

Sanipes pertenece a Produce, es otro sector, no conozco, de 

Produce no he tenido alguna queja, pero de Desarrollo Agrario 

sí. 

Entonces, quizá, ustedes podrían coordinar con el Midagri como 

para verificar que estas comunicaciones están teniendo lugar, 

porque si ellos no se informan vía Midagri, vía Senasa, de las 

bondades de Senasa, ustedes están siendo cortados en su esfuerzo, 

justamente, porque el sector que a ellos compete, que es 

agricultura, no está recibiendo la información del sector 

competente acá en Perú. 

Me permito sugerir esa... espero equivocarme, espero que no se 

de ese problema, pero yo lo recibí como queja directa de la 

señora representante, que es una señora mexicana de Agricultura 

en OCDE. No conversan, no conversan, y cuando conversan, 

conversamos con algunos funcionarios que quizá no manejan el 

sistema internacional y no manejan el idioma que ellos utilizan.  

Entonces, pueden solo conversar con ella que es mexicana o con 

algún otro funcionario latinoamericano, pero no con el comité 

que utiliza un idioma como inglés o francés.  

No sé si tenga algún comentario ahí. 
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La VICEMINISTRA DE COMERCIO EXTERIOR DEL MINISTERIO DE COMERCIO 

EXTERIOR Y TURISMO, señora Teresa Stella Mera Gómez.— Sí, 

congresista, muchas gracias por el comentario que acaba de hacer.  

Mira, ahí yo le puedo comentar que nosotros tenemos una 

comunicación muy estrecha con los viceministros de Agricultura 

y también con la jefa de Senasa. De hecho, hemos tenido hace 

poco una reunión conjunta, porque como le menciono, para nosotros 

es un sector muy, muy importante y coordinamos constantemente 

diferentes aspectos. 

No hemos hablado, la verdad, nunca del tema OCDE, pero ahora que 

usted lo menciona, yo voy a hablar con los dos viceministros y 

les voy a comentar lo que usted me está indicando y les voy a 

ofrecer la experiencia que nosotros hemos tenido en convocar 

estas reuniones, donde hemos convocado a todos los sectores 

involucrados en las medidas que nosotros, al comité que nosotros 

estamos liderando, ¿no?, para compartir con ellos, cómo lo 

estamos manejando y que sería saludable que se haga de esa 

manera. 

Estoy segura que va a haber una muy buena receptividad por parte 

de ellos, porque como le digo la comunicación con nosotros es 

constante y estamos trabajando muy, muy de la mano en los 

diferentes aspectos, tanto con Senasa como con los dos 

viceministerios de Agricultura. 

El señor PRESIDENTE.— Claro, solo para agregar, o sea, me alegra 

lo que usted comenta, es bueno que toquen ahora el tema OCDE, 

¿no?, si tienen ese nivel de comunicación con estos otros 

ministerios, pues yo creo que OCDE es importante ahí. 

Uno de los comentarios que me hacía la señora representante de 

Agricultura de OCDE es que el Ministerio de Agricultura, Midagri, 

o sea, el Ministerio de Desarrollo Agrario y Riego, como se llama 

ahora, más parecía el Ministerio del Ambiente, así me lo decían, 

porque su preocupación era el impacto en el ambiente, el impacto 

en las maripositas, el impacto en los insectos, el impacto en 

los ríos, el impacto de los pesticidas, pero agricultura es otra 

cosa, agricultura produce y Ambiente controla. 

Está bien que haya ese juego, pero no puede ser que el Ministerio 

de Agricultura se esté preocupando… es como que un boxeador se 

preocupe de no pegar tan fuerte, de eso se debe preocupar el 

director técnico o no sé, pero no, necesariamente, el mismo 

boxeador, sino no va a pegar. 

No, no, yo estoy de acuerdo con que hay que proteger el ambiente, 

pero el Ministerio de Agricultura no puede ponerse a proteger el 

ambiente, no es su papel. Es como que la minería también proteja 

el ambiente, la minería tiene que coordinar con el sector 

competente para que el ambiente sea protegido, nadie dice que no 

se proteja, pero cada uno en su papel. 
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Entonces, me parece que quizá, quienes están a cargo de esto no 

están viendo las cosas del mismo ángulo, que no se vea a los 

agroexportadores como actores en agricultura y que se vea de 

preferencia el impacto ambiental, antes que el impacto 

productivo, yo creo que es un error, me parece, modesta opinión 

la mía pero es la opinión que tengo, y si ustedes pueden 

coordinar con el Ministerio de Desarrollo Agrario, en ese 

sentido, yo creo que se haría quizá una gran avance, a lo mejor 

por ahí está el problema, el problema que hace que tengamos tanta 

demora en el sector comercio exterior, más allá de lo que 

significa una demora promedio en otros países. 

Perú tiene todo tan organizado que me sorprende, me sorprende 

que tengamos… otros países no tienen tantos TLC como nosotros y 

tan buenas agencias sanitarias hidrobiológicas y en cuanto a 

sanidad vegetal como nosotros. 

Bien, yo no tengo más preguntas, quisiera ceder la palabra a la 

viceministra de Comercio Exterior para que pueda decir unas 

palabras de cierre.  

La VICEMINISTRA DE COMERCIO EXTERIOR DEL MINISTERIO DE COMERCIO 

EXTERIOR Y TURISMO, señora Teresa Stella Mera Gómez.— Bien, 

muchas gracias, congresista. 

En primer lugar, agradecer este diálogo tan fructífero que hemos 

tenido, para nosotros es siempre un gusto muy grande venir acá, 

poder compartir con ustedes la información de los avances que 

tenemos y cuando hay dificultades, también de las dificultades. 

Creo que nos vamos con alguna tarea que estaremos complacidos de 

apoyar, porque como le digo, nosotros tenemos toda la disposición 

de poder trabajar y trabajar de manera conjunta con los demás 

sectores. 

Yo voy a hablar con los viceministros de Midagri y estoy segura 

que ellos van a tomar nota y van a atender las preocupaciones 

que se están planteando, no hay problema con eso. Esperamos en 

la próxima oportunidad poder seguir informando de los avances de 

este proceso. 

Como le mencionaba, ahora en junio el equipo va a estar allá 

para participar en los grupos técnicos, así que después de eso 

seguramente (6) podremos estar informando de algunas novedades. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señora Viceministra. 

Con esto entonces quiero agradecer la participación de la 

Viceministra de Comercio Exterior, Teresa Stella Mera; el señor 

José Luis Castillo, Director General de Negociaciones 

Comerciales Internacionales del Ministerio de Comercio Exterior 

y Turismo; la señora Ángela Guerra, Directora de Norteamérica y 
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Europa; y el señor Javier Rosas, Director General de 

Investigación y Estudio sobre Turismo y Artesanías. 

¿Perdón? 

La señora  .— (Intervención fuera del micrófono) 

El señor PRESIDENTE.— Es que la palabra la tiene usted. O sea, 

hay un tema que es turismo, porque es Comercio Exterior y 

Turismo, pero son ustedes los que tienen que decirnos lo que van 

a hablar.  

Por favor, entonces continuamos con el tema de turismo ¿no? 

Sí, por favor. 

La señora  .— Sí. Gracias, congresista. 

Y disculpe, acá nos acompaña el día de hoy el Director General 

de Investigación Estudio de Turismo y Artesanía, que si nos 

permite, quisiéramos también complementar la información con lo 

que se ha avanzado en el Grupo de Trabajo de Turismo.  

El señor PRESIDENTE.— Por favor, adelante. 

Tiene la palabra el señor Javier Rosas.  

El DIRECTOR GENERAL DE INVESTIGACIÓN Y ESTUDIOS SOBRE TURISMO Y 

ARTESANÍAS, señor Javier Rosas del Portal.— Muchas gracias. 

Voy a ser bastante breve, básicamente para explicar el proceso 

de adhesión del Perú a la OCDE en materia de turismo.  

Tengo solamente cuatro láminas, ¿podemos ir, por favor, con la 

primera lámina?  

Básicamente, como se ha mencionado, la OCDE es una organización 

internacional que tiene como principal objetivo fomentar el 

crecimiento económico. Pero para fomentarlo, la OCDE recomienda 

continuar el proceso de reformas estructurales, crear un proceso 

de consensos que permita generar confianza y retomar estas 

reformas básicamente en cuatro grandes áreas, en el caso del 

turismo en informalidad. El tema de la informalidad es un tema 

que genera un gran cuello de botella para el sector, representa 

el 80% del sector turismo. Asimismo, la OCDE habla sobre un tema 

muy importante para el sector, que es el tema de la conectividad. 

El Perú es un país diverso que básicamente tiene muchos retos en 

materia geográfica, en materia de conectividad, que de alguna 

manera exigen que se tengan respuestas rápidas. 

El sector turismo es un sector transversal que depende de muchos 

sectores, el sector transportes, el sector de comunicaciones, el 

Ministerio de Economía y Finanzas, los gobiernos regionales y 

locales. Entonces, básicamente la OCDE lo que establece son, de 

buena manera, ciertos estándares para que los países puedan 

establecer sus mejores prácticas.  
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Pero básicamente, además de felicitar al Perú, señala que hay 

reformas que se tienen que acometer para poder, en este caso, 

promover mejores prácticas básicamente en turismo, en 

gobernanza, hablan de salud, hablan también de medio ambiente, 

pero son básicamente la evaluación que hace la OCDE.  

Vamos a la siguiente lámina. En el caso del turismo, en 

particular, el turismo es uno de los sectores transversales que 

de alguna manera la OCDE trata de promover a través del 

establecimiento de buenas prácticas, en particular incluir al 

sector privado. Qué duda cabe, el sector privado es un actor 

fundamental, de alguna manera incorporar también a las regiones 

para que tengan las capacidades que no tienen, básicamente para 

ejecutar niveles de inversión.  

También habla sobre el desarrollo de un proceso de innovación. 

Como sabemos, el Perú se encuentra rezagado en procesos de 

innovación, que de alguna manera puede hacer que elementos, por 

ejemplo, que hoy ya vemos, como la inteligencia artificial, el 

desarrollo en este caso de nuevas modalidades en el comercio de 

servicios, pueda generar un cuello de botella para el Perú.  

Entonces la OCDE lo que hace es recomendar, recomienda que el 

Perú pueda establecer sus reformas, que pueda avanzar en la 

medida de lo posible en crear destinos, ellos denominan 

resilientes, aplicar la inteligencia artificial en temas de 

turismo. Pero sobre todo generar información para de alguna 

manera tomar las mejores decisiones en materia de turismo.  

El Perú en caso del turismo ha participado en numerosas 

actividades de la OCDE, pero principalmente voy a ir a la última 

lámina, que son las conclusiones de cuál es la participación del 

sector. En particular el sector turismo, bueno, no forma parte 

—vamos a la siguiente lámina— de los comités evaluadores de la 

hoja de ruta, como sí participa el sector Comercio Exterior. Sin 

embargo, tenemos un compromiso muy activo para poder recoger las 

experiencias y recomendaciones de OCDE, básicamente los pilares 

que he mencionado, como informalidad, como conectividad, como en 

este caso la formación de capacidades en los gobiernos regionales 

y locales, y de alguna manera establecer mejores prácticas.  

El Perú ha participado en estos comités donde están los 38 países 

y de alguna manera estamos tratando de seguir los mejores 

lineamientos para poder lograr una mayor fortaleza del sector, 

que ha sido muy golpeado. No olvidemos que ha sido uno de los 

últimos que se ha reactivado luego de la pandemia. Entonces, de 

acuerdo a ello, la OCDE lo que establece es, de alguna manera, 

que el sector pueda llegar a considerar el establecimiento de 

patrones, de estándares, para que de alguna manera el turismo 

tenga un mayor aporte a la economía. 

Como recordaremos, el sector turismo aporta el 3% del PBI, 

entonces la idea es que no hemos recuperado los niveles 
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prepandemia, que eran en más de 4%, y eso implica también una 

tarea de cómo podemos incorporar a más peruanos y más peruanas 

y que puedan salir de la pobreza.  

No es casualidad que los destinos más turísticos tengan los 

menores niveles de pobreza. Entonces lo que hace el Comité de 

Turismo es establecer el cumplimiento de objetivos estándares, 

transversales, como la última conclusión, y con eso termino, que 

es básicamente la mejora de la calidad del empleo, y esa es una 

gran tarea que tenemos que apuntalar, básicamente continuar con 

este proceso de reformas.  

La economía y el turismo han respondido de manera notable, en 

este caso, en estos últimos años Pero básicamente hay muchos 

riesgos, hay muchos riesgos básicamente por el nivel de 

informalidad que existe. Existen riesgos en un entorno, como ha 

mencionado la viceministra, de incertidumbre global, puede haber 

también algunos riesgos de aumento de los precios. Pero 

básicamente lo que indica la OCDE es que el Perú debería apuntar 

a continuar sus reformas en materia de infraestructura, en 

materia de transporte y en materia de competitividad.  

Eso es lo que yo tengo que mencionar. 

Gracias.  

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señor Javier Rosas.  

Sí, pues el turismo no tiene precisamente un comité asignado de 

la OCDE, pero acá, en el Perú, pertenece al sector Comercio 

Exterior y Turismo. ¿Cómo es entonces que se ha participado hasta 

en nueve reuniones no estando el sector turismo identificado 

como un sector independiente en materia de evaluación? No 

comprendí eso.  

El DIRECTOR GENERAL DE INVESTIGACIÓN Y ESTUDIOS SOBRE TURISMO Y 

ARTESANÍAS, señor Javier Rosas del Portal.— Gracias. 

Sino que esta participación que tenemos, bueno si podemos poner 

la lámina, consiste en realidad en poder conocer… 

Una anterior, una anterior de la presentación. Una anterior. Una 

antes. Ahí está.  

Básicamente participamos en los comités, en la OCDE para conocer, 

por ejemplo, las experiencias de muchos países en materia de 

cómo logran ellos incorporar al sector privado, por ejemplo, en 

inversiones en turismo, en Asociaciones Público-Privadas. Cómo 

podemos también mejorar nuestra medición básicamente en 

instrumentos, como la Cuenta Satélite de Turismo, que permite 

medir un poco el impacto del sector turismo.  

También tenemos la participación de los comités para poder 

explicar, en el caso peruano, cuál es la próxima política de 

turismo que se va a implementar y conocer, por ejemplo, qué hace 

Italia, qué hace Malta, qué hace Japón, qué hace México, cómo 
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han logrado, por ejemplo, países como Suiza o Italia, cómo han 

podido incorporar o cómo han podido reducir sus niveles de 

informalidad, cómo han logrado que puedan acceder en este caso 

a fuentes de financiamiento y, de alguna manera eso es lo que 

podemos recoger de nuestra participación, un poco de cómo mejorar 

en este caso la estadística para medir el turismo, cómo conocer 

buenas prácticas.  

Había mencionado el tema de la incorporación del sector privado, 

había también hablado de la medición del turismo, pero sobre 

todo es conocer en este caso qué han hecho otros países para que 

su sector turismo haya salido rápidamente de los niveles 

prepandemia, recordando que el Perú todavía no recupera sus 

niveles de llegada de turistas internacionales. Estamos al 70% 

de los niveles del año 2019 y otros países han logrado 

recuperarse rápidamente, inclusive tienen un problema de 

sobreturismo.  

Entonces, esos son los problemas que abordan, también la 

aparición de plataformas, como el Airbnb y cómo se puede generar 

una política para legislar ese tipo de realidades que ya existen 

en muchos países.  

Entonces, nuestra participación es un poco recoger las mejores 

experiencias, compartir en este caso lo que el Perú está 

haciendo, por ejemplo, en materia de inversiones en 

Choquequirao, por ejemplo, en el próximo Aeropuerto 

Internacional Jorge Chávez y de alguna manera conocer qué han 

hecho otros países. En ese tipo de cuestiones, ellos lo han hecho 

probablemente hace algunas décadas antes, y de alguna manera 

recoger las mejores prácticas, experiencias, para poder de 

alguna manera trasladarlo al sector. 

El señor PRESIDENTE.— Sí. Muchas gracias.  

Y ahora comprendo, lo que está haciendo entonces Perú es 

participando con el Comité de Turismo de la OCDE, no son los 

Comités de Evaluación, porque no nos han asignado uno. En OCDE 

existe un Comité de Turismo y qué, bueno, que Perú participe 

ahí, porque estamos actuando ya como país que pertenece a OCDE. 

El DIRECTOR GENERAL DE INVESTIGACIÓN Y ESTUDIOS SOBRE TURISMO Y 

ARTESANÍAS, señor Javier Rosas del Portal.— Sí, así es, así es. 

El señor PRESIDENTE.— Claro, vamos como invitados, pero estamos 

participando, estamos también ofreciendo nuestra experticia y 

eso hace que se nos considere. No nos va a dar el puntaje 

necesariamente para la evaluación, porque en el área turismo no 

nos van a evaluar, pero sí vamos a aprender y a contribuir, que 

es la idea de estar en OCDE. La idea de estar en OCDE es estar 

en este club de países que respetan derechos humanos, democracia 

representativa, que respetan división de poderes. Eso significa 

que nosotros vamos a poder ser miembros de OCDE de una manera 

plena, porque estamos manifestando la voluntad de participar en 
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comités, en áreas sobre la que no nos están evaluando. Así que 

me parece muy bien, me parece fantástico. 

Y es importante que quizás esos objetivos y esos logros se 

incorporen luego. De alguna manera podemos meterlos en los 

diferentes sectores, porque como bien dijo, infraestructura sí 

tenemos comités que nos evalúan ahí, el tema de informalidad 

también, tenemos temas de informalidad, y todos ellos afectan al 

turismo ¿no?  

Así que me parece fantástico. Qué importante es lo que usted ha 

mencionado, señor Rosas, está muy bien, y para eso es que 

estamos… No sé, en realidad somos miembros de OCDE desde el punto 

de vista consultivo de hace muchos años, de hace más de una 

década. Pero recién en los pasados, dos o tres años, es que 

estamos yendo activamente porque ahora sí nos han invitado a 

participar, a adherirnos. Pero qué bueno que se está participando 

en áreas en las que inclusive no estamos siendo evaluados, me 

parece fantástico.  

No sé si hay alguna otra área en la que estamos hablando ¿no? 

No, ¿no? 

Hay un área en la que, claro, que no se toca en OCDE, que es 

defensa. No existe un comité… No, defensa no. Sin embargo, cuando 

uno viaja a OCDE, allá al frente hay tres sitios de la OTAN, la 

OTAN están sentada, mirando, escuchando. 

Así que no se hable que no haya Comités de Defensa. En el fondo 

están ahí, están ahí.  

La señora  .— (Intervención fuera del micrófono). 

El señor PRESIDENTE.— Claro, claro, están ahí. 

Así que muy bien, muy bien. 

Muchas gracias. 

Entonces, con esto yo creo que podemos dar conclusión a este 

evento. 

Quiero agradecer ahora sí la participación de la doctora Teresa 

Mera, Viceministra de Comercio Exterior y Turismo; doctor José 

Luis Castillo, Director General de Negociaciones Comerciales 

Internacionales; la doctora Angela Guerra, Directora de 

Norteamérica y Europa; y el doctor Javier Rosas, Director General 

de Investigación y Estudios sobre Turismo y Artesanías. 

Muchas gracias a ustedes cuatro por haber participado y expuestos 

sus impresiones sobre nuestro proceso de incorporación a la OCDE 

desde el sector Comercio Exterior y Turismo. Muy importante. 

Muchas gracias nuevamente.  

Entonces, antes de finalizar la sesión, quisiera solicitar la 

dispensa del trámite de lectura y aprobación de Acta para 
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ejecutar los acuerdos adoptados en la presente sesión. Si no hay 

oposición de ningún congresista. Se da entonces por aprobada la 

dispensa del trámite de lectura y aprobación del Acta. 

No habiendo más asuntos que tratar y nuevamente agradeciendo a 

nuestros distinguidos invitados, y siendo las 10 horas con 42 

minutos, se levanta la sesión.  

Muchas gracias. 

—A las 10:42 h, se levanta la sesión. 

 


